
1. INTRODUCCIÓN
Esta guía le propone los temas básicos para estudiar y algunas recomendaciones de cómo hacerlo.
2. CRITERIOS DE EVALUACIÓN
2.1. Los ejercicios se deben realizar en el cuaderno con enunciados, procedimientos y resultados.
2.2. Se debe realizar de forma ordenada.

3. TEMAS BÁSICOS DE ESTUDIO
3.1. SISTEMAS DE NUMERACIÓN
3.1.1. Numeración Romana
3.1.2. Numeración Binaria
3.1.3. Numeración Decimal

4. SUGERENCIAS PARA ESTUDIAR
4.1. Estructure un horario de estudio en casa, de acuerdo al horario establecido en la jornada normal de clase de 6:15 a.m. a 1:15 pm.
4.2. Para cada tema realice mínimo 5 ejercicios y tantos como usted requiera para mostrar dominio.
4.3. Consulte algunas páginas de internet o videos que le den ejemplos y explicaciones de los temas correspondientes. 
4.4. Realice el estudio de manera personal.
4.5. Dedique por lo menos 1 hora diaria para revisar los ejercicios realizados en la mañana.
4.6. Compruebe siempre sus respuestas, analizando si el resultado es o no lógico con relación a lo pedido.
4.7. Consulte libros de texto o páginas de internet que le ayuden a aclarar alguna duda sobre el tema.

5. ACTIVIDADES A REALIZAR
5.1. Guía sobre sistemas de numeración
5.2. Actividades 3 y 4 del Creamax
5.3. Del libro de matemáticas resolver páginas 12 y 13 con enunciados y procedimientos.
5.4. Consultas en páginas de internet sobre los temas vistos en clase, puede ser como los siguientes vídeos que explican los temas: https://www.youtube.com/watch?v=Mf7J2wXx-W8, https://www.youtube.com/watch?v=QrULhy0P_uU
5.5. Ejercicios de repaso realizados en el cuaderno

6. RETROALIMENTACIÓN O EVALUACIÓN DEL TRABAJO REALIZADO
6.1. Debe realizar el siguiente test online y tomar el pantallazo, imprimirlo y pegarlo en el cuaderno: https://www.daypo.com/numeros-romanos.html#test
6.2. Debe realizar el siguiente test online y tomar el pantallazo, imprimirlo y pegarlo en el cuaderno: https://www.daypo.com/numeros-romanos.html#test













[bookmark: _GoBack]Desempeños:
1. Representa números en diferentes sistemas numéricos.

PARTE 1
Sistema de numeración romano:
Está basado en cuatro símbolos fundamentales (I, X, C, M) y tres secundarios (V, L, D), con las siguientes equivalencias:
	Sistema romano
	I
	V
	X
	L
	C
	D
	M

	Sistema decimal
	1
	5
	10
	50
	100
	500
	1.000


Reglas para escribir números romanos:
1) Una letra escrita a la derecha de otra de igual o menor valor, le suma a ésta su valor. EJEMPLOS: VI = 5 + 1 = 6. LX = 50 + 10 = 60
2) Las letras I, X y C escritas a la izquierda de una de las dos siguientes de mayor valor, le restan a ésta su valor. EJEMPLOS: IV = 5 – 1 = 4. XC = 100 – 10 = 90.
3) Sólo las letras I, X, C y M se pueden repetir y, además, tres veces como máximo. EJEMPLOS: CC = 100 + 100 = 200. MMM = 1000 + 1000 + 1000 = 3000 
4) Una rayita escrita encima de una o varias letras multiplica por mil su valor. Sólo se usa para valores mayores o igual a 4.000. EJEMPLO: = 10 x 1000 = 10.000 X¯

Actividad para realizar en casa:  Se debe escribir los conceptos en el cuaderno y resolver cada punto con enunciados procedimientos y respuestas:
	[image: ]
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1. Escribe en notación decimal:
a) 
b) VI 	b) LX		c) IX		d) MX 		e) XXI		f) XD
g) XM 	h) XIX 		i) DX		j) XCVIII	k) DCCCLXXXI		l) MMCCCXLVII
m) DXCIII	n) DCCLVIII	o) MXIXCXV	p) DCVI		q) CCIX		r) MXVI 

2. Aplica Las reglas y símbolos del sistema de numeración romano para representar los siguientes numerales decimales:
a) 
b) 67	   b) 54	         c) 70 	d) 241 	   e) 400         f) 978 	g) 1.564	h) 2.004      i) 7.908 
j) 40.000    k) 97.600    l) 500.000		m) 2.800.000        n) 15.000.000

3. Escribe las equivalencias:
a) M	b) C		c) XX  		d) D 	e) V 		f) XI 		g) XXV 		
h) DCC 	i) XCC		j) VIVDCCIX 	k) MMXXV 	l) MMVIII 
4. ¿En qué situaciones de la vida diaria aún se utilizan los números romanos?
5. Escribe el siguiente párrafo, cambiando los números romanos por números decimales:
En el año DCCCXXIV vivía un campesino con sus XII hijos en un lugar de un bosque de Italia. Un día salió y observó que llegaban los patos al pantano. Contó hasta CMLXXXIX que era el número más grande que podía contar. Entonces pensó: “Voy a cazar XLVI que son los que necesito para pasar el invierno y alimentar bien a mi familia”. Yo creo que después quedarán como CMXLIX para los otros habitantes de este bosque. 
6. Llena los vacíos de las siguientes oraciones con los datos correctos pero escritos en números romanos:
· En el siglo _____________ nació Don Miguel de Cervantes 
· Cristóbal Colón llegó a América en el año de _____________________ 
· Aristóteles murió en el siglo ________ antes de Cristo 
· El Deuteronomio es el _______ libro de la Biblia 
· La revolución rusa “De Octubre” tuvo lugar en el año _________________ 
· En el siglo ___________ comenzó la guerra de nuestra independencia 
7. Busca en varios libros y mira cómo numeran los capítulos. A ver si encuentras alguno en donde aparezca CAPÍTULO I, CAPÍTULO II, CAPÍTULO III, ..., anota aquí el nombre del libro y todos los números con los cuales determinan los capítulos correspondientes. 
Nombre del libro ___________________________________________________ Números que usan en los capítulos: ____________________________________
8. Imagínate que en una excursión ves este número romano en un museo: MDCCCXXXIII, ¿sabrías decir de qué número se trata? 
9. Escribe con números naturales los romanos: 
a) La poetisa mexicana Sor Juana Inés de la Cruz nació en el año de MDCLI. 
b) El autor de El Zarco y Clemencia, Ignacio Manuel Altamirano nació en MDCCCXXXIV. 
c) Juan Rulfo, autor de Pédro Páramo, nació en MCMXVIII. 
d) Octavio Paz fue un escritor mexicano, ganador del Premio Nobel de Literatura en el año MCMXC. 
e) La Revolución Mexicana (MCMXX) fue un movimiento muy importante para el desarrollo del México moderno. 
f) El imperio azteca cayó en manos españolas en MDXXI. 
g) La Independencia de México fue en el año MDCCCX. 
h) Juan Ruiz de Alarcón murió en MDCXXXIX
PARTE 2
Sistema de numeración binario:
Es el sistema digital por excelencia, aunque no el único, debido a su sencillez. Su base es 2
Emplea 2 caracteres: 0 y 1. Estos valores reciben el nombre de bits (dígitos binarios). Así, podemos decir que la cantidad 10011 está formada por 5 bits. Veamos con un ejemplo como se representa este número teniendo en cuenta que el resultado de la expresión polinómica dará su equivalente en el sistema decimal: [image: ]
CONVERSIÓN DE UN NÚMERO DECIMAL A UNO BINARIO
Para llevar a cabo la conversión de decimal a binario, debemos dividir el numero decimal entre 2, su resultado se volverá a dividir entre 2, y así hasta que el dividendo sea menor que el divisor. Una vez finalizado, se ordenarán los restos empezando desde el último hasta el primero (se colocan en orden inverso a como calculamos las divisiones).
Ejemplo: Vamos a transformar el número 153 a binario:
· 153 dividido entre 2 da 76 y el resto es igual a 1
· 76 dividido entre 2 da 38 y el resto es igual a 0
· 38 dividido entre 2 da 19 y el resto es igual a 0
· 19 dividido entre 2 da 9 y el resto es igual a 1
· 9 dividido entre 2 da 4 y el resto es igual a 1
· 4 dividido entre 2 da 2 y el resto es igual a 0
· 2 dividido entre 2 da 1 y el resto es igual a 0
· 1 dividido entre 2 da 0 y el resto es igual a 1
Cómo ya no podemos seguir, ordenamos los restos de atrás hacia adelante: 10011001
El número 153 en decimal se escribe 10011001 en binario.
[image: Conversion]
CONVERSIÓN DE UN NÚMERO BINARIO A UNO DECIMAL
Para convertir un número binario en uno decimal, debemos comenzar por el lado derecho, multiplicando cada dígito por 2 elevado a la potencia consecutiva, comenzando desde la potencia cero (20).
Ejemplo: Vamos a transformar el número 110101 a decimal:
	1
	1
	0
	1
	0
	1

	25
	24
	23
	22
	21
	20

	32
	16
	8
	4
	2
	1

	32
	16
	0
	4
	0
	1


· Primera fila se escribe el número binario de derecha a izquierda
· Segunda fila se colocan las potencias de 2, iniciando en 20 de derecha a izquierda
· Tercera fila se encuentra la potencia de 2 correspondiente: 2o = 1, 21 = 2, 23 = 8, 24 = 16….
· Cuarta fila se multiplica la primera fila por la cuarta
El resultado se encuentra sumando todos los valores de a cuarta fila: 32+16+0+4+0+1 = 53
[image: Ejemplo]Como pudimos averiguar, el número 110101 en binario se escribe 53 en decimal.
1. Convertir al sistema romano y al sistema binario las siguientes cantidades.
a. 2350		b. 4326		c. 10253		d.  3620		e. 833		 f. 231		g. 153
h. 74		i. 741		j. 1000		k. 56		l. 258		m. 321		n. 511

2. Convertir al sistema decimal y al sistema romano las siguientes cantidades binarias:
a.  1111111000011		b. 101010101010111	c.  11001100110011001		d. 10000011100011100
e. 110110111100101		f.  11100011110111	g.  1001		h.  11011	i.  11011011
j. 100000			k.  11111111		l.  110111011011		m. 11001100100100
PARTE 3
Sistema de numeración decimal:
Su origen lo encontramos en la India y fue introducido en España por los árabes. Su base es 10.
Emplea 10 caracteres o dígitos diferentes para indicar una determinada cantidad: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9. El valor de cada símbolo depende de su posición dentro de la cantidad a la que pertenece. Veámoslo con un ejemplo: [image: ]
1. 

[image: ]
2. 



3. [image: ]

4. [image: ]

5. 
6. [image: ]
[image: ]
7. Con las siguientes cantidades: 2.325.145, 125.365.215, 52.362.457.001, 15.236.845, 200.050, 45.001, 102, 52, 10, 201, 1.205, 41.028, 10.205, 12, 72, 325, 14, 26, 21.003, 725.124, 36.014, 15
a. Escribir como se lee cada una de ellas.
b. Realizar la descomposición decimal. La descomposición debe estar con las tres notaciones, siguiendo el ejemplo:
[image: ]
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Vale 60 unidades.

> Vale 600000 unidades.

Nuestro sistema de numeracién es:
Decimal, porque diez unidades de un orden forman una unidad del
orden siguiente.

Posicional, porque el valor de una cifra depende del lugar que ocupa
en el nimero.

Actividades

APLICOLOAPRENDIDO

1 ;Qué nimero corresponde a cada descomposicion?

2)6UMM+8CM+4UM+5C+7D

b) 2 UMM + 2 DM + 9 UM + 4 D

©) 4000000 + 60000 + 7000 + 80 + 5 ———————> .

d) 7000000 + 600 000 + 10000 + 2000 + 500 — .
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2 Escribe con cifras.
a) Siete millones veinticinco mil doscientos seis.
b) Tres millones cuarenta y dos mil setecientos tres. —=
©) Seiscientos veinticinco mil ochenta y seis. ——————>

d) Cuatro millones novecientos seis mil veintidés. ——

¢Cual es el valor de Ia cifra 4 en estos nimeros?:
) 884699 — La cifra 4 vale .. . unidades.
b) 6025947 — La cifra 4 vale unidades.

©) 6470816 — La cifra 4 vale unidades.

Escribe el signo > o <, segin corresponda.
775789 () 775897 493109 () 493901
389810 () 388910 687750 () 677850

699401 () 699041 316493 () 316439

¢Cudles son los tres nimeros mayores de seis cifras que
puedes formar con estas bolas?:

5 2
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SISTEMAS DE NUMERACION

Un sistema de numeracion es un conjunto de simbolos y reglas que pes
tar datos numéricos. La norma principal en un sistema de numeracion pos
un mismo simbolo tiene distinto valor segiin la posicién que ocupe.

iten represen-
ional es que

Sistema de numeracién decimal:

El sistema de numeracion que utilizamos habitualmente es el decimal, que se compo-
ne de diez simbolos o digitos (0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 y 9) a los que otorga un valor depen-
diendo de la posicién que ocupen en la cifra: unidades, decenas, centenas, millares, etc.

El valor de cada digito esta asociado al de una potencia de base 10, niimero que coinci-
de con Ia cantidad de simbolos o digitos del sistema decimal, y un exponente igual a la po-
sicion que ocupa el digito menos uno, contando desde la derecha.

En este sistema el ntimero 528, por cjemplo, significa:
5 centenas + 2 decenas + 8 unidades, es decir:

500 +20 +8 0, lo que es lo mismo,

5-10°+2:10'+8:10°=528

En el caso de nimeros con decimales, la situacion es analoga aunque, en este caso, al-
gunos exponentes de las potencias seran negativos, concretamente el de los digitos coloca-
dos a la derecha del separador decimal. Por cjemplo, el numero 8245,97 se calcularia
como:

8 millares + 2 centenas + 4 decenas + 5 unidades + 9 décimos + 7 céntimos

8000 +200 +40 + 5 + 0,9 + 0,07 = 8245,07

8:10°+2:10°+4-10'+5:10"+9:10™'+7-10°=8245 97

Sistema de numeracién binario.

El sistema de numeracion binario utiliza sélo dos digitos, €l cero (0) y el uno (1), que
tienen distinto valor dependiendo de la posicion que ocupen. El valor de cada posicion es el
de una potencia de base 2, elevada a un exponente igual a la posicion del digito menos
uno. Se puede observar que, tal y como ocurria con el sistema decimal, la base de la poten-
cia coincide con la cantidad de digitos utilizados (2) para representar los nimeros.
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